

貴州「村超」萬人迷 英超金童也點讚

央視名嘴坐鎮解說 快樂足球振興鄉村



5月13日，參照「英超」「中超」等命名規則，後被簡稱「村超」的榕江（三寶侗寨）和美鄉村足球超級聯賽，在榕江縣城北新區體育館開幕。6月3日，原中央電視台體育播音員和解說員韓喬生空降「村超」現場，解說球賽。與他搭檔的，就是嗓音粗大、但略顯沙啞的當地人楊兵。本場「村超」比賽吸引了近5萬名觀眾到場觀看。面對始料未及的火爆場面，楊兵給大公報記者獨家「解說」，草根性、民間性和快樂第一的原則，正是貴州之前的「村BA」、現在的「村超」的活力、動力和魅力所在。前英格蘭國足隊長奧雲在社交媒體發視頻點讚，恭喜貴州村超取得成功，希望大家在比賽中取得好成績，他堅信貴州村超會越來越精彩。

大公報記者
周亞明貴陽報道

從小學到貴州財經大學，從學生到銀行職員、領導，楊兵的身份和工作地點幾經變化，但他現在最為自豪的身份是隊長、球員和剛剛履新的解說員。除了粗大而沙啞的嗓音，楊兵的足球緣，正好就是觀察貴州村超的一個獨特樣本。

銀行高管：以球員身份自豪

爺爺踢球，爸爸踢球，到楊兵這兒，算得上「球三代」了。隔着一條名叫都柳江的大河，楊兵的家與榕江縣城遙相呼應。這裏是萬畝車江大壩，都柳江水流平緩，山寨對面的河沙壩，被略作平整之後，再在兩邊分別挖兩個深坑，栽上木樁，最後搭上一根橫樑，就成了楊兵他們的足球場。2003年，楊兵當時是初中生。「沒有草坪，就是鵝卵石和泥巴地，倒在上面砸的生痛」。

口寨的足球場用了兩三年，因為時時漲水，就被廢棄了。不過，離口寨不到兩公里就有足球場，因此楊兵他們的足球緣也就一直沒斷。上高中上大學，走到哪楊兵就把球踢到哪。2012年，楊兵大學畢業回到縣建行當櫃員，2017成為綜合業務部總經理，但足球依然是楊兵工作以外的主要內容。其間他回到口寨村重振足球隊，並擔任隊長至今。哪怕2017年和2021年，從行長助理、副行長到行長，楊兵引以為豪的身份，還是口寨足球隊隊長這一身份。

本次「村超」，每場比賽都安排在周六舉行。在5月13日、20日和27日的三場比賽中，楊兵除了身兼隊長和教練，還是負責中後衛的球員。6月3日，楊兵與韓喬生搭檔解說「村超」，讓世界聽見了楊兵，也看到了榕江。

「只要有球賽，其他可以往後排」

村民陳興洋對足球，可以說到了痴迷的程度。他說：「只要有足球賽事，其他可以往後排」。陳興洋小時候家住榕江縣寨蒿鎮寨蒿村，現住車江一村「府前公館」，因此屬於車江一村足球隊的前鋒，近日當上了這支足球隊的副隊長——這是比賺錢更讓他高興的事。

鄒國軍是名號「三鴻酒樓」和榕江阿迪達斯專營店的老闆，但他的最愛還是足球。他12歲進入榕江足球少體校訓練，1989年高中畢業進入商業局的百貨公司上班，同年加入了商業局足球隊。1990年和幾個足球愛好者成立了榕江足球協會，1999年開始擺過桌球桌，開過漁具店，後來他和兄弟合建六層臨街門面兼住房，開起了酒樓和阿迪達斯服裝店。人生履歷可謂豐富，但始終不變的就是足球。2015年起開始帶隊，當教練，本次「村超」，鄒國軍擔任總裁判。

榕江「村超」的前世今生

20世紀40年代

- 廣西大學遷入榕江縣，大學生在校園裏踢足球、打籃球，當地百姓在一旁好奇觀望。

20世紀50年代

- 榕江縣一中學興起足球運動。

1976年2月

- 榕江縣少年足球隊參加全省少年足球運動會。

1983年8月

- 榕江縣黨政機關組建第一支女子足球隊，與該縣一中、二中、少體校運動員參加全縣首屆女子足球運動會。

1988年10月

- 榕江縣舉辦「古榕杯」足球賽，參與運動員、工作人員、裁判員等250餘人，每場球賽觀眾多達2000-3000餘人次。

20世紀80年代

- 榕江縣每到舉辦足球賽事，整個縣城萬人空巷，足球場邊是鑼鼓喧天、人山人海，足協杯、商業杯、個協杯、街道聯賽等成了榕江人民的足球盛宴和體育大餐。

20世紀90年代

- 村民在榕江縣城河邊的草地上踢球。後來，河邊有一片農田被洪水沖毀後廢棄，當地村民便鑿平土地，拔掉雜草，砍下樹枝做成球門，再用石灰粉畫線，「自製」成一個簡易的露天足球場就開始比賽，這是最初的「村超」模樣。此後，「村超」便一直被保留下來，持續到現在。



▲貴州「村超」鄉村足球聯賽於3日晚在貴州榕江縣城北新區體育館上演精彩對決，比賽吸引了近5萬人到場觀戰。



掃一掃 有片睇

現場直擊



▲原中央電視台解說員韓喬生空降「村超」現場，解說球賽。



▲村民穿上少數民族服裝表演節目，為球員加油助威。



▲每場比賽獲勝隊伍獎勵豬腳兩隻。



▲比賽結束後的民族文化展演。

火爆出圈 直播觀賽人數上千萬

蜚聲國際

近日，繼「村BA」後，貴州「村超」又在全網火爆出圈，不僅吸引來自英格蘭的傳奇球星奧雲為其打call，外交部發言人、中國駐外使館也紛紛發布推文，聚焦這場高人氣鄉村體育賽事。

6月5日，中國外交部部長助理、發言人華春瑩在推特上盛讚：「中國貴州省，20支村民隊參與的『村超聯賽』首場比賽已拉開帷幕，吸引數千觀眾到場觀看。偉大的激情，偉大的比賽！」隨後，中國駐法國大使館、中國駐匈牙利大使館、駐貝爾法斯特總領事張美芳也發布或轉發推文，關注這一來自中國民間的體育盛況。



▲前英格蘭國足隊長奧雲在社交媒體發視頻點讚貴州「村超」。

近日，黔東南州榕江縣舉辦的「和美鄉村足球超級聯賽」正式開賽，火爆的現場氛圍和接地氣的辦賽風格引發全網圍觀。網友參照「英超」「中超」等命名，將榕江縣鄉村足球超級聯賽稱之為「村超」。場內隊員競爭激烈，場外觀眾熱情高漲，比賽獎品接地气，極具鄉村氣息，上千萬的直播觀看人數，用激情和歡呼，點燃了這個盛夏之夜。據悉，該火熱比賽將持續至8月。

村村有球隊：人生該有追「球」

魅力非凡

楊兵介紹，榕江與足球結緣，始於上世紀三四十年代，即抗戰期間廣西大學為躲避戰亂，遷來榕江縣城。這一段歷史，與西南聯大落戶雲南昆明頗多相似之處。

目前較為一致的看法認為，足球的「種子」就是廣西大學種下的。廣西大學在榕江的辦學地點在縣城，與縣城一河之隔的口寨——楊兵的家鄉，是最早和最先接受足球文化輻射的村寨之一。

始料未及的是，足球這粒種子不僅在這裏生根開花，而且枝繁葉茂。據榕江縣提供的資料，截至目前，榕江全縣共有足協註冊球隊達35支，球員1200餘人。其中國家一級足球運動員20人，

國家二級足球運動員147人。2021年，榕江縣被評為首批全國縣域足球典型縣。

值得一提的是，榕江「村超」的最大特點的村村都有足球隊。比如車江，就有一至九村的9支足球隊。忠誠鎮有忠誠村、鳳凰村、盤菴村3支足球隊，平永鎮有聯豐村、平永村2支足球隊。光看名號，可見足球在榕江普及的深度、廣度，「貴州村超，人生就該有追「球」」的宣傳標語，可謂貼切不過。

大公報記者
周亞明



▲榕江縣足球隊參加1982年黔東南四運會時的合影。

獨立飛行33天 天舟五號再吻天宮

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道：中國天宮空間站又有新動作。中國載人航天工程6日宣布，前期撤離空間站組合體、已獨立在軌飛行33天的天舟五號貨運飛船，於北京時間2023年6月6日3時10分，完成與空間站組合體再次交會對接。值得一提的是，這是中國空間站建成後首次同時與一艘神舟載人飛船、兩艘天舟貨運飛船構成組合體，也是目前迄今為止中國空間站的最大規模。

2023年5月5日15時26分，天舟五號貨運飛船順利撤離空間站組合體，轉入獨立飛行階段。此舉是為了給後續發射的天舟六號貨運飛船讓出對接端口。隨着天舟六號貨運飛船、神舟十六號

人飛船升空並與空間站對接，神舟十五、十六號6名航天員完成「太空會師」在軌換後，神十五航天員乘坐飛船返地球。此後，空間站節點艙的前向端口已「留出空位」，獨立飛行一個月的天舟五號，於6月6日完成繞飛並與空間站組合體對接。

據介紹，此前中國空間站最大構型由天和核心艙、問天實驗艙、夢天實驗艙和兩艘載人飛船、一艘貨運飛船構成。天舟五號貨運飛船與組合體再次對接後，空間站組合體由天和核心艙、兩個實驗艙和一艘載人飛船、兩艘貨運飛船構成，規模比此前更大。目前，空間站組合體狀態良好，後續將繼續按計劃開展各項工作。

業主欲打通同層42單位 肇慶責令還原

【大公報訊】據極目新聞報道：近日，廣東肇慶四會市一棟公寓的一位業主買下同層42套房後，動用大型機械進場拆除間隔牆體，準備打通後改造成娛樂場所。6月6日，四會市住建局回應此事稱，已責令立即停止施工並限期改正，將其涉嫌擅自施工的違法行為移送市城管局依法依規處置。

近日，廣東肇慶四會市吾悅廣場悅館業主反映，該公寓二樓42套房被一位業主全部買了下來。這位業主最近開始「打通關」，不僅拆牆、切斷柱子，還動用了大型機械進場施工。在事發公寓二樓，多面牆體被打掉，多條柱子被截斷，裸露出鋼筋。據了解，二層全部42套房，是被同一位業主購買，計劃將全部牆體打通後，裝修成娛樂場所。一

位受訪業主介紹，該棟公寓銷售時的價格在每平方米8000元以上，保守估計，這位業主42套房的總價值超過1400萬元人民幣。

6日下午，四會市住房和城鄉建設局發布通報稱，涉事業主姚某在未取得施工許可證的情況下擅自動用大型機械拆除間隔牆體，初步統計違規施工約700平方米。四會市住建局立即對姚某發出《責令改正違法行為通知書》，責令其停止施工並限期改正。四會市住建局已將姚某涉嫌擅自施工的違法行為移送至四會市城管局依法依規處置。下一步，住建局將盡快組織廣東省建築科學研究院專家，對公寓樓進行全面檢測評估，對有出現裂縫的公寓逐一排查，並根據檢測評估結果依法依規處置。